	PŘEHLED ZNÁMEK A CELIN - ČR 2013 
(s obrázky cenin a FDC a texty zveřejněnými Českou poštou s.p.) 

	
	
	

	TRADICE ČESKÉ ZNÁMKOVÉ TVORBY
	rotační ocelotisk v barvě černé oceli kombinovaný hlubotiskem v barvách žluté, růžové, světle modré a tmavě modré

	Datum vydání:  20.1.2013
Nominální hodnota:  10  Kč

Tiskové listy:  2x (30zn. + (8zn.+4K))
Rozměr obrázku známky:  40x23 mm 

Výtvarný návrh:  Pavel Sivko
Rytina:  Jaroslav Tvrdoň
Tisk:  PTC, a.s., Praha
0754  10 Kč, Ivan Strnad 

FDC:  1x  (1x zn.0754, náklad 3 900ks )
Náklad: 0754 –  760 000,  ZSL 44  - 20 000ks
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	ZSL 44 - Současně byl vydán známkový sešitek obsahující malé tiskové listy s 8 známkami a 4 kupony 
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	Ivan Strnad Na známce je portrét Ivana Strnada, vlevo je použito části motivu, zrcadlově obráceného, z celiny z roku 1975 k 50. výročí zahájení automatického telefonního provozu v ČSSR, v pravé části známky je ženský akt ze známky 30 haléřů Intersputnik z roku 1974.
Český grafik a pedagog Ivan Strnad se narodil 3. 4. 1926 v Praze a zemřel v lednu 2005. Byl tvůrcem mnoha československých i českých poštovních známek a pamětních mincí. Byl členem Sdružení českých umělců grafiků "Hollar" a "Grafis".
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Ivan Strnad učil ve speciálním ateliéru pro užitou grafiku na VŠUP v Praze, kde se později stal docentem. Věnoval se známkové tvorbě, ilustraci, užité grafice a grafickému designu, pracím pro architekturu a také textilní a medailérské tvorbě. Vytvořil více než 100 československých známek, bankovek, řadu firemních značek a přes 20 akcií. Doménou mu byla volná grafika, suchá jehla a rytina, oblíbené měl figurální kompozice.

Během svého života dostal mnohá ocenění za uměleckou tvorbu. Nejčastěji za známkovou tvorbu (1964: 2. cena za známky – 20 let ČSSR, 1966: 1. cena za sérii známek Avantgarda 65; 1967, 1970 – 1972, 1974, 1975: ceny v soutěžích Nejlepší známka roku) a ocenění za nejhezčí bankovky (1980: bankovka 500,- Kčs). 
Se známkou byla vydána obálka prvního dne včetně příležitostného poštovního razítka. V obrazové části obálky je použit motiv ze známky 20. výročí vzniku světové zdravotnické organizace z roku 1968. Obálka je vytištěna ocelotiskem z plochy v barvě modré. V razítku kreslí ruka iniciály Ivana Strnada (I S) a text: Praha, 20. 1. 2013.

	
	
	

	OSOBNOSTI: BERTHA VON SUTTNER (1843 - 1914)
	plnobarevný ofset s liniovou kresbou 

	Datum vydání:  13.2.2013
Nominální hodnota:  18 Kč
Tiskové listy:  2x 50zn.
Rozměr obrázku známky:  23 x 40 mm
Výtvarný návrh:  Renáta Fučíková
Liniová kresba: Václav Fajt
Tisk:  PTC, a.s., Praha  
0755  18 Kč, Bertha von Suttner 

FDC:  1x  (1x zn. 0755, náklad  4 000 )
Náklad: 0755 – 500 000
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Baronka Bertha Sophia Felicita von Suttner rozená hraběnka Kinsky ze Vchynic a Tetova (9. června 1843, Praha – 21. června 1914, Vídeň) byla česko-rakouská radikální pacifistka, publicistka a spisovatelka.

Jeden z jejích největších úspěchů je kniha „Die Waffen nieder!“ („Odzbrojte!“) z roku 1889. Tento román vyvolal velký rozruch a zařadil autorku mezi přední představitele mírového hnutí ve světě. Aktivně se podílela na protiválečných akcích, zasadila se o založení mezinárodního Stálého rozhodčího soudu v nizozemském Haagu, obhajovala práva žen a národnostních menšin. Veřejně vyjadřovala nesouhlas s antisemitismem; byla zvolena do čela výboru mírových organizací.

V roce 1875 se stala tajemnicí Alfreda Nobela a jejich spolupráce se vyvinula v doživotní přátelství. V jednom z dopisů se Nobel svěřuje, že hodlá založit fond na ocenění lékařů, vědců a lidí, kteří prokázali největší přínos lidstvu. Baronka Suttner byla inspirací, aby se Nobelova cena udělovala i lidem, kteří se zasloužili za mír.

10. prosince 1905 obdržela Bertha von Suttner jako první žena na světě Nobelovu cenu za mír, kterou převzala 18. dubna 1906 v Oslu.

Odkazy na její myšlenky a životní filozofii „zbytečné utrpení, přinášené válkou“ se stále objevují i v dnešní době. Mnoho měst v Rakousku a v Německu nese dodnes její jméno v názvech ulic či náměstí a Bertha von Suttner je zobrazena na rakouské minci v hodnotě 2 euro. Její portrét se nacházel i na starší rakouské bankovce 1000 šilinků.

Se známkou byla vydána obálka prvního dne včetně příležitostného poštovního razítka. V obrazové části obálky je vyobrazen A. Nobel a B. von Suttner, jak spolu hovoří v zahradě. Obálka je vytištěna ocelotiskem z plochy v barvě černošedé. Na razítku jsou zobrazeny obě strany medaile Nobelovy ceny za mír a text: Praha, 13. 2. 2013.

	
	

	HISTORICKÉ DOPRAVNÍ PROSTŘEDKY
	plnobarevný ofset

	Datum vydání:  6.3.2013
Nominální hodnota:  25 Kč (obě známky)
Tiskové listy: 4 x 50 zn.
šachovnicový (25 + 25) na PA
Rozměr obrázku známky: 40 x 23 mm

Výtvarný návrh: Pavel Sivko  
Rytina:  -             (FDC – Jaroslav Tvrdoň)  
Tisk:  PTC, a.s., Praha  

0756  25 Kč, vlečný remorkér – parník Péčko
0757  25 Kč, vrtulník Aero HC2-Heli Baby


FDC: 2x (1x zn. 0756, 1x zn. 0757, náklad á 3 900ks )
Náklad:  0756 –                 , 0757-
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	Vlečný remorkér – parník „Péčko“ 18.

Plavba s nákladem se praktikuje od nepaměti. Teoreticky od dob, kdy člověk poprvé naložil náklad na jakoukoli loď či vor a nechal se po proudu dopravit do místa určení. Pokud však toto plavidlo nezanechal v cíli svému osudu či ho neprodal k dalšímu použití, musel ho odtáhnout proti proudu tažným či vlečným způsobem zpět do místa vyplutí.

Nejdříve lodě táhli zpět lidé za pomoci dostatečně dlouhého lana. Tuto práci většinou profesionálně vykonávali lidé z vesnic u řek a vydělávali si tak na živobytí. Tento způsob byl velice těžký jak pro tahače, tak pro kormidelníka, který musel loď udržet od břehu. V pozdějších dobách, byly k této činnosti, používáni i koně a krávy, později i automobily, traktory či lokomotivy umístěné na kolejích k tomu určených. V minulosti vybudované potahové stezky, které se na některých místech dochovaly dodnes, jsou nyní používány jako turistické chodníky či cyklostezky.
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Největší rozvoj vlečné plavby byl zahájen vynálezem parního stroje (později nahrazen dieselovým agregátem). K vrcholnému rozmachu plavby vlečením dochází v 19. století, kdy je díky technice možné pohodlně přepravovat zboží jak po tak proti proudu. Koncem 20. století je vlečná plavba nahrazena tlačnou plavbou.

U nás používané parníky typu „P“, zvaná „Péčka“, byly vrtulové parníky původně určené pro službu v hamburském přístavu. Oproti tradičním říčním vlečným parníkům byly kratší, širší a s větším ponorem. Lodní vrtule u největších modelů dosahovaly průměru až dva metry. Lodě měly krátká kormidla, která nepřesahovala obrys zádě. K vlečení sloužil masivní odpružený vlečný hák.

Parníky „Péčka“ byly hojně užívány a patřily k výdobytkům své doby. Na vltavsko-labské cestě u nás patřily k nejrozšířenějším plavidlům. Kariéra parníků typu „P“ byla ukončena vzestupem dieselových motorů, pro jejich vyšší výkon.

Se známkou byla vydána obálka prvního dne včetně příležitostného poštovního razítka. V obrazové části obálky je vyobrazena příď parníku. Obálka je vytištěna ocelotiskem z plochy v barvě tmavomodré. Na razítku je záchranný kruh a text: Praha, 6. 3. 2013.
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Vrtulník Aero HC2 - Heli Baby.

Počátky vývoje prvního českého vrtulníku se datují do 40. let 20. století v továrně Aero. Stavba prototypu začala v roce 1951, první zkušební „upoutaný“ let se konal v březnu 1954 a první ostrý let v prosinci téhož roku. Oficiální premiéra pro veřejnost byla uspořádána v roce 1955 na brněnském veletrhu. Do sériové výroby se investovalo v roce 1957, ale kvůli technickým problémům s motorem byla zahájena o rok později pod vojenským označením VR-2.

Roku 1961 se začalo s výrobou nástupnického modelu HC102 se silnějším motorem o výkonu 81 kW. Z technických lahůdek té doby bylo možné palubu vybavit interkomem a radiostanicí. V té době byly všechny starší modely s označením HC2 svolány a vylepšeny na model HC102.

Další modernizace byla naplánována na rok 1963, kdy měla být zahájena výroba modelu HC202 s novějším motorem o maximálním výkonu 103 kW. K tomu ale nikdy nedošlo, protože armáda (ČSLA) začala používat sovětské vrtulníky MI-1, MI-2 a MI-4.

Zbylé kusy vrtulníků HC-2 a HC-102 byly předány Svazarmu a několik jich bylo použito filmaři ke tvorbě filmů. Tento vrtulník byl tvůrci použit např. i v dětském filmu „O letadélku káněti“, kde byl představován jako malé letadlo.

Zobrazený vrtulník je namalován dle originálu, který je vystaven v Národním technickém muzeu.

Se známkou byla vydána obálka prvního dne včetně příležitostného poštovního razítka. V obrazové části obálky je vyobrazen detail vrtulníku. Obálka je vytištěna ocelotiskem z plochy v barvě tmavomodré. Na razítku je spirála symbolizující točící se vrtuli a text: Praha, 6. 3. 2013.

	

	LIDOVÁ ARCHITEKTURA
	ocelotisk v barvě fialovočerné oceli kombinovaný hlubotiskem v barvě fialové

	Datum vydání:  6.3.2013
Nominální hodnota:  14 Kč
Tiskové listy:  2 x 100 zn.
Rozměr obrázku známky: 19 x 23 mm 
Výtvarný návrh:  Jan Kavan
Rytina:     Bohumil Šneider
Tisk:  PTC, a.s., Praha
0758  14 Kč, Nový Hrozénkov
FDC:  -

Náklad:  tisk neukončen
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	Na známce je vyobrazena chalupa č.p. 451 v městysu Nový Hrozenkov, okres Vsetín. Nový Hrozenkov leží při silnici mezi Vsetínem a Velkými Karlovicemi v údolí Vsetínské Bečvy. Zhruba uprostřed městyse, bezohledně obklopena novodobou zástavbou se zachovala skupinka roubených chalup.

Chalupa č.p. 451 pochází z roku 1835. Je roubená, trojdílného komorového typu se dvěma štíty s podlomenicí. Bednění štítů je kryto takzvanou laťkovou výzdobou. Severní štít obrácený do obce je obílen a pod kuklou má malovanou ornamentální výzdobu a nápis se jménem stavebníka. Kolem oken je rovněž bílá vápenná výzdoba – tvarované skvrny, které souvisí s pověrečnou ochranou domu. Chalupa je situována kolmo na rozhraní dvou terénních úrovní tak, že jižní štítová stěna spočívá na vysoké kamenné podezdívce využité zároveň pro sklípek. Z tohoto pohledu je zobrazení na známce. Kompozici doplňují ještě dva dlabané úly.

Od roku 1977 je v objektu zřízen památník Antonína Strnadela významného malíře a ilustrátora oslavujícího svým dílem zdejší kraj.

	
	
	

	KRÁSY NAŠÍ VLASTI – ZLATÁ KORUNA
	ocelotisk z plochých desek v barvách okrové, červené, fialové a černé

	Datum vydání:  3.4.2013
Nominální hodnota:  14 Kč
Tiskové listy:  8 zn.
Rozměr obrázku známky:  26x40mm
Výtvarný návrh:  Jan Kavan
Rytina: Václav Fajt

Tisk:  PTC, a.s., Praha

0759  14Kč,  750 let kláštera Zlatá Koruna

FDC: 1x (1x zn.0759,  náklad   3 800ks )
Náklad:  0759 – 
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	Klášter Zlatá Koruna – 750 let.
Podle legendy český král Přemysl Otakar II. založil tento klášter roku 1263 ze zbožných pohnutek. Král měl totiž před důležitou bitvou u Kressenbrunnu roku 1260 proti uherskému králi Bélovi IV. učinit zbožný slib, že za své vítězství nechá založit klášter. Po vítězném boji pak své slovo skutečně splnil. Důvody pro založení kláštera však byly zároveň i politické. Nový klášter měl zamezit případné rozpínavosti rodu Vítkovců, kterým patřil nedaleký Český Krumlov.
Zakladatel věnoval Zlaté Koruně rozsáhlé pozemky, k nimž pak přibyly další od jiných donátorů, což klášteru umožnilo velký rozkvět ve 14. století. Sláva Zlaté Koruny však pohasla během husitských válek. Roku 1420 byla napadena husity, kteří budovy zapálili a způsobili tím velké škody. Po třicetileté válce, během níž klášter dále trpěl pobyty vojsk a rabováním, se však Zlatá Koruna vzchopila a zařadila se mezi vzorové kláštery.
[image: image84.png]Neftaré vyobrazent jhlavskcho mistského znaku
2 Gelnhausenova kodexu 2 prvniho desetlt 15, okt




Další dobou rozkvětu byla 2. polovina 18. století. Vznikla zde škola pro děti místních poddaných, kde se vyučovalo podle tehdy moderní názorné metody. Bohužel právě tehdy, roku 1785, byl slibný rozvoj kláštera nečekaně ukončen zrušovacím dekretem císaře Josefa II. a od té doby zde řeholní život definitivně ustal.
Budovy kláštera poté odkoupili krumlovští Schwarzenbergové (roku 1787), kteří jej pronajímali. Roku 1909 se začalo s rekonstrukcemi klášterních budov, které probíhaly i během 2. světové války. V té době byl klášter Schwarzenbergům zkonfiskován protektorátními úřady a v roce 1948 přešel do vlastnictví československého státu. V letech 1979 až 2000 byl pod správou Státní vědecké knihovny a nyní ho spravuje Národní památkový ústav. V roce 1995 byl zlatokorunský klášter prohlášen národní kulturní památkou.

Se známkou byla vydána obálka prvního dne včetně příležitostného poštovního razítka. V obrazové části obálky je použit detail stavby. Obálka je vytištěna ocelotiskem z plochy v barvě šedozelené. Na razítku je detail klenby a text: Zlatá koruna, 3. 4. 2013.

	
	

	OSOBNOST: GEORGE ORWELL (1903 - 1950)
	rotační ocelotisk v barvě černé oceli kombinovaný hlubotiskem v barvách modré, tmavě červené a světle červené

	Datum vydání :  3.4.2013
Nominální hodnota:  26 Kč
Tiskové listy:  2 x 50 zn.
Rozměr obrázku známky:   23 x 40 mm
Výtvarný návrh:  Oldřich Kulhánek
Rytina:  Miloš Ondráček
Tisk:  PTC, a.s., Praha

0760  26 Kč, George Orwell

FDC: 1x  (1x zn.0760, náklad   3 800ks )
Náklad:  0760 – 

	
	[image: image11.jpg]Aogu b i A b d b d d i d 4 & 2

CESKA REPUBLIKA





	[image: image85.png]CESKA REPUBLIKA
O ;
i ==




George Orwell je pseudonymem vizionáře, vlastním jménem Eric Arthur Blair. Narodil se 25. 6. 1903 v Indii a zemřel 21. 1. 1950. Byl britským novinářem, esejistou a spisovatelem. Světovou popularitu si získaly jeho alegorické romány „Farma zvířat“ a „1984“, popisující nehumánnost totalitních ideologií, které kupodivu byly pravdivou vizí na hony vzdálenou utopiím.

Do Anglie Blaira přivezla matka, když mu bylo kolem jednoho roku. Vyrůstal v Oxfordshiru a podle místní říčky Orwell si později dal svůj pseudonym.
V mládí vystudoval soukromou střední školu a prestižní Eton College. Jelikož mu rodiče nemohli platit studium na univerzitě, začal v roce 1922 pracovat pro Indickou imperiální policii v tehdejší Britské Indii v Barmě. Zde jsou počátky jeho nenávisti k imperialismu a také zde se začal přiklánět k levicové politice. Své zážitky popsal ve své prvotině, románu „Barmské dny“, vydané v roce 1934.

V roce 1927 se vrátil zpět do Anglie, začal psát eseje a pracovat jako novinář. Nějakou dobu žil na ulici jako tulák a pohyboval se mezi spodinou společnosti. Své zážitky zúročil například v knize „Na dně v Paříži a Londýně“ vydané v roce 1933. Politické události v Evropě se ho silně dotkly a tak se stal socialistou, antifašistou a kritikem všech nedemokratických politických tendencí.

Po roce 1936 se Orwell jako dobrovolník zapojil do španělské občanské války, kde bojoval v jednotkách milicí. Zážitky ze svého působení ve španělské občanské válce popsal v knize „Hold Katalánsku“, ve které líčí i své těžké zranění z roku 1937. V roce 1938 žil krátce v Maroku.
Do roku 1940 psal Orwell recenze na knihy pro Nový anglický týdeník. Druhé světové války se neúčastnil kvůli vleklé tuberkulóze a v roce 1940 začal pracovat pro BBC a svými komentáři pilně přispíval i do novin a časopisů. Krátce před smrtí napsal svůj stěžejní vizionářský román „1984“. Jeho dílo bylo i zfilmováno.

Ačkoliv psal knihy o diktaturách komunistického typu, sám se cítil být socialistou. Orwellovy knihy a eseje se netýkají jen politiky, ale komentují život své doby a zabývají se sociálními tématy. Všeobecně je považován za jednoho z nejlepších anglických esejistů. V komunistickém Československu byl na seznamu zakázaných autorů a jeho knihy v češtině vycházely v exilových nakladatelstvích.


Se známkou byla vydána obálka prvního dne včetně příležitostného poštovního razítka. V obrazové části obálky je vyobrazen portrét Arogance. Obálka je vytištěna ocelotiskem z plochy v barvě tmavomodré. Na razítku je vyobrazeno oko a text: Praha, 3. 4. 2013.


	MILOŠ ZEMAN


	rotační ocelotisk v barvě tmavě fialové kombinovaný hlubotiskem v barvě červené

	Datum vydání:  24.4.2013
Nominální hodnota:   „A“  (vnitrost. poštovné za obyčejné psaní – standard do 50gr)

Tiskové listy:   2 x 100 zn.
Rozměr obrázku známky:  19 x 23 mm
Výtvarný návrh:  Miloš Ondráček
Rytina:   Miloš Ondráček
Tisk:   PTC, a.s., Praha

0761  tarif „A“  (10Kč ke dni vydání), Miloš Zeman

FDC:  -     

Náklad:  tisk neukončen
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	Portrét prezidenta republiky Miloše Zemana. 8. 3. 2013 se stal Miloš Zeman v pořadí třetím prezidentem samostatné České republiky.

	
	
	

	EUROPA – DOPRAVNÍ PROSTŘEDKY
	plnobarevný ofset

	Datum vydání:  2.5.2013
Nominální hodnota:  25 Kč
Tiskové listy:      4 x 6 zn.
Rozměr obrázku známky:  33 x 33 mm
Výtvarný návrh:  Karel Dvořák
Liniová kresba: Jaroslav Tvrdoň
(rytina FDC – J. Tvrdoň)
Tisk:  PTC, a.s., Praha

0762  25 Kč, koňmi tažený poštovní balíkový vůz 

FDC: 1x  (1x zn.0762,  náklad  3 900 )
 
Náklad:  0762 -
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	Společným tématem známky EUROPA vyhlásila  PostEurop – asociace veřejných evropských poštovních operátorů -  pro letošní rok poštovní dopravní prostředek.
Jeden ze symbolů historie československé pošty představuje koňmi tažený poštovní balíkový vůz. Jeho model značky IV typově vycházel z jednospřežního nákladního vozu rakouské poštovní správy. Stejně jako rakouský byl zpravidla tažen jednou koňskou silou a československá pošta pomocí něj doručovala balíkové zásilky adresované jak firmám, tak domácnostem. Vzhledem k pomalu postupující motorizaci patřil mezi poštovní dopravní prostředky ještě na počátku 60. let 20. století. 
[image: image86.png]"




Ačkoli nepatřil mezi největší, působí robustním dojmem umocněným navíc oplechováním dřevěné korby. Zamykatelný nákladní prostor skříně činil 3 metry krychlové, pro přepravu balíků se však dala využít i střecha opatřená zábradlím. Nosnost vozu byla stanovena na celou 1 tunu. Po setmění byla bezpečnost jízdy zajištěna jednou, později dvěma svítilnami umístěnými na bocích v horní části skříně za postiliónovým (vozkovým) sedadlem. 
V expozici Poštovního muzea ve Vyšším Brodě se nalézá nejen původní prvorepublikový balíkový vůz značky IV, ale i několik modelů balíkových vozů z téhož období, které svým precizním zpracováním věrně znázorňují podobu dalších typů využívaných pro přepravu balíků v československém státě.

	

	TECHNICKÉ PAMÁTKY: VODNÍ DÍLO FLÁJE
	rotační ocelotisk v barvě tmavě zelené

	Datum vydání:  15.5.2013
Nominální hodnota:  14Kč

Tiskové listy:  2 x (30 zn. + (8zn.+4K))
Rozměr obrázku známky: 40 x 23 mm 

Výtvarný návrh:  Adolf Absolon
Rytina:  Martin Srb
Tisk: PTC, a.s., Praha


0763   14 Kč, vodní dílo Fláje 

FDC: 1x  (1x zn. 0763, náklad  3 800ks  )
Náklad:  0762 –           , ZSL 45 – 20000ks
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	ZSL 45 - Současně byl vydán známkový sešitek obsahující malé tiskové listy s 8 známkami a 4 kupony
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Vodní nádrž Fláje je údolní přehrada pilířového typu a je jediná svého druhu v ČR, druhá taková je ve Švýcarsku. Nachází se v Krušných horách v příhraničním pásu s Německem v katastru obcí Český Jiřetín a bývalých Flájí. Její vody opouští zemi v Českém Jiřetíně, a pokračují v nedaleké hraniční přehradě Rauschenbach, v Sasku. Díky své unikátní konstrukci se řadí mezi kulturní dědictví České republiky.

Přehrada je atypicky postavená z 35 pilířů – sevřením dvojice pilířů vzniká návodní líc, který zadržuje vodu. Díky nedalekému kamenolomu byl ke stavbě přehrady použit místní materiál. Pilířovou stavbu umožňuje žulové podloží přehrady. Vodní dílo Fláje se stavělo od roku 1951 do roku 1963. Kvůli snadnému transportu stavebního materiálnu nutného k výstavbě přehrady byla zřízena lanová dráha od nejbližší železniční stanice (12 km) – Moldavská horská dráha. K dokončení díla bylo spotřebováno 183 tis. kubíků betonu, které ve výsledku zadržují přes 22 miliónů kubíků vody, která pokračuje do nedaleké saské přehrady.

Vodní dílo Fláje sehrálo významnou úlohu při povodních v roce 2002, kdy během jednoho dne napršelo tolik vody, která představuje půlroční průměr. Obyvatelé přilehlých oblastí tak dostali čas na přípravu a z tisícileté vody se stala voda padesátiletá. VD Fláje sníží svým retenčním účinkem při plném zásobním prostoru kulminační průtok 100leté povodňové vlny z hodnoty 51,2 m3/s na hodnotu 27,4 m3/s.

Přehrada má několik systémů pro kontrolu bezpečnosti celé stavby. Například můžeme jmenovat kyvadlo v podobě ocelové struny, která měří náklon přehrady po vodě a terénu. Mezi další kontrolní mechanismy patří zejména hydrostatické měření, kontrolující náklon samotných pilířů, nejenom prohnutí stavby. V případě kolapsu vodního díla je možné celou přehradu vypustit během dvou týdnů.

Na místě přehrady stála obec Fláje, která musela být zbořena. Zachráněn byl pouze malý dřevěný kostelík, který byl rozebrán, přemístěn a je využíván v nedalekém Českém Jiřetíně. 

	
	
	

	PRAŽSKÝ HRAD – PAOLO VERONESE: PORTRÉT JAKOBA KÖNIGA

	
	pětibarevný ocelotisk z plochých desek v barvě černé, okrové, červené, hnědé a modré

	Datum vydání:  15.5.2013
Nominální hodnota:   25 Kč
Tiskové listy:  4 zn.
Rozměr obrázku známky:  40 x 50 mm
Výtvarný návrh:  Marko Čermák
Rytina:    Miloš Ondráček
Tisk: PTC, a.s., Praha

0764  25Kč, Paolo Veronese, Portrét zlatníka J. Königa

FDC:  1x  (1x zn. 0764, náklad  3 700ks )
Náklad:   0764 – 
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	Obraz Portrét zlatníka a antikváře Jakoba Königa. Paolo Veronese byl italský renesanční malíř žijící v 16. století. Paolo Caliari (též Cagliari), zvaný podle místa narození „Veronese“, byl italský malíř žijící v letech 1528 – 1588. Malovat se učil od místního mistra Antonia Badile, který vyznával konzervativnější podobu renesančního umění. Tento tradicionalizmus zůstal Paolu Veronesemu vlastním po celou dobu kariéry i po jeho přesunu do Benátek v roce 1553.

Počátky jeho benátské tvorby v letech 1555 – 1565 definuje kontrastní kompozice světla a tmy na jeho obrazech. Důkazem jsou plátna z italského kostela Svatého Sebastiána. Protiklad světlých a tmavých ploch vytváří dojem plastičnosti a je patrný zejména v nástropních malbách.
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Vrcholu své tvorby dosahuje Paolo Veronese v letech 1565 – 1580, kdy se již jako uznávaný benátský malíř věnuje umírněnějším kompozicím. Z tohoto období pochází i obraz vystavený v Obrazárně Pražského hradu, který zachycuje podobu německého zlatníka Jakoba Königa působícího v Itálii ve službách císaře Rudolfa II.

Již za svého života byl řazen do trojice největších malířů své doby, kdy Tizian maloval svá hluboce spirituální díla, Tintoretto ztělesňoval základy manýrismu a Veronese byl posledním malířem slavnostního života v Benátkách. Jeho dekorativní barevnost je patrná v 18. století v malbě G. B. Tiepolla či v obrazech P. P. Rubense a pro současnost ho znovu objevil v 19. století P. Cézanne.

Touto známkou pokračuje znovuobnovená emise Pražský hrad. 

	
	
	

	ZÁVIŠŮV KŘÍŽ, VYŠŠÍ BROD
	ocelotisk z plochých desek v barvách žluté, okrové, červené, modré a černé

	Datum vydání:  29.5.2013
Nominální hodnota:  26 Kč
Tiskové listy:  5 zn.
Rozměr obrázku známky:  23 x 64 mm
Výtvarný návrh:  Miloš Ondráček
Rytina:  Miloš Ondráček
Tisk: PTC, a.s., Praha

0765  26 Kč, Závišův kříž 

FDC:  1x (1x zn. 0765, náklad 3 900ks )
Náklad: 0765 – 175 000
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	Závišův kříž je dvouramenný kříž ze zlata a drahokamů sloužící jako relikviář od raného středověku. Vyroben byl pravděpodobně mezi lety 1220 – 1230 našeho letopočtu. Na výšku měří 70 cm a je 28 cm široký. Původní výška činila 44,5 cm, ale v polovině 19. století byl přidán stříbrný a současně pozlacený podstavec kříže. Dodatečně byla přidána i soška Krista. Všechna ramena jsou zakončena typickou francouzskou třícípou lilií. Celý kříž je obložen 44 drahokamy a 174 perlami, které jsou důmyslně rozloženy po celé ploše tak, aby bylo docíleno velikostní, tvarové i barevné symetrie. Dodatečně přidanou nohu zdobí 39 drahokamů a 31 vltavských perel. Závišův kříž je vyroben ze stříbra s položenými lístky z arabského zlata. Povrch kříže je zdoben filigránem – uměleckou technikou výroby klenotů z velmi tenkého drátku z drahých kovů, která byla známa již 2000 let př. n. l. Původní dřevěné jádro kříže bylo vyměněno za stříbrnou desku s datováním z roku 1775. 
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Přední a zadní strana kříže není stejná. Zadní strana je zdobena smaltovanými medailony světců s uvedenými jmény ve starořečtině – Georgius, Georgcos, Paulus, Thomas, Theologus, Petrus, Ionnes, Demetrius a Athanasius. Tyto medailonky kryjí relikvie. Dle Kroniky rožmberské je jednou z relikvií dřevo z kříže, na kterém byl ukřižován Kristus. Tato kronika také uvádí, že krátce před svou smrtí Záviš z Falkenštejna věnoval tento relikviářový kříž mnichům z cisterciáckého kláštera ve Vyšším Brodě. 

Před rokem 1939, kdy byly obsazeny Sudety, byl ze strachu ze zabavení kříž převezen z vyšebrodského kláštera do Prahy, kde byl uložen ve Svatovítském pokladu na Pražském hradě. Ke konci války nacisté Závišův kříž odvezli do skrýší uměleckých památek z celé Evropy v solných dolech u Salzburku. Americké jednotky jej zde našly a vrátily do Československa. V roce 2010 byl kříž prohlášen za národní kulturní památku a patří mezi nejcennější zlatnické artefakty v České republice – vedle korunovačních klenotů a relikviáře svatého Maura. Současně patří mezi 10 nejcennějších uchovaných církevních památek z celého světa. 

Se známkou se vydává obálka prvního dne vydání včetně příležitostného poštovního razítka. V obrazové části obálky je použit detail medailonku ze zadní části Závišova kříže. Obálka je vytištěna ocelotiskem z plochy v barvě černohnědé. Na razítku je volná kompozice doplňující námět známky a text: Praha, 29. 5. 2013.

	
	
	

	DĚTEM: KRTEK A RAKETA
	plnobarevný ofset

	Datum vydání:  29.5.2013
Nominální hodnota:   tarif „A“ (10 Kč v době vydání)
Tiskové listy:  6 x sešitek, 10 zn. v sešitku (samolep.)
Rozměr obrázku známky:  30 x 23 mm
Výtvarný návrh:  Zdeněk Miler
Grafická úprava: Otakar Karlas
Tisk:  PTC, a.s., Praha

0766  tarif „A“, Krtek a raketa

FDC:  1x (1x zn. 0766,  náklad  4 200ks )
Náklad: VZS 11 -            
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	VZS 11(ZSS 11) – známky byly vydány jen v sešitkové úpravě
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	V emisi Dětem si připomínáme Zdeňka Milera, českého režiséra a výtvarníka animovaných filmů pro děti, autora oblíbené postavičky Krtečka. Zdeněk Miler se narodil 21. února 1921 v Kladně a zemřel 30. listopadu 2011 v Nové Vsi pod Pleší.

Svoji uměleckou činnost začal ve zlínských filmových atelierech. Od roku 1945 pracoval, pod vedením Jiřího Trnky, v barrandovském studiu Bratři v triku. Logo studia, tři kudrnatí malí kluci v námořnických tričkách, je jeho dílem. Jeho prvním samostatným dílem se stal animovaný příběh O milionáři, který ukradl slunce na námět pocházející z díla Jiřího Wolkera.

Nejvíce proslul animovaným seriálem o Krtkovi, který získal velikou oblibu. V současné době existuje přibližně padesát dílů o malém Krtečkovi. Zajímavostí je, že seriál o Krtečkovi není mluvený (s výjimkou 1. dílu – Jak krtek ke kalhotkám přišel), Krteček a jeho malí kamarádi pouze vydávají zvuky citoslovce, což jsou vlastně hlasové záznamy jeho dvou malých dcer Kateřinky a Barborky.
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Svoji bohatou výtvarnou činnost rozšířil i o ilustrace dětských knížek. Ilustroval např. i Petiškova Pohádkového dědečka. Za minulého režimu pro některé práce o Krtečkovi propůjčil jméno spisovateli Ivanu Klímovi. 
Se známkou byla vydána obálka prvního dne vydání včetně příležitostného poštovního razítka. V obrazové části obálky je vyobrazen Krtek stojící na zemi a obdivující raketu. Obálka je vytištěna plnobarevným ofsetem. Na razítku je silueta Krtka v raketě a text: Praha, 29. 5. 2013.

	
	
	

	1150. VÝROČÍ CYRILA A METODĚJE
Spol. vydání se Slovenskem, Bulharskem  a Vatikánem 
	ocelotisk z ploché desky v barvě hnědočerné kombinovaný vícebarevným ofsetem

	Datum vydání:  12.6.2013
Nominální hodnota:  35 Kč
Tiskové listy:   1 zn. v aršíku
Rozměr obr. známky:  40 x 50 mm, aršík 80 x 120 mm
Výtvarný návrh:  Dušan Kállay 
Rytina:  Miloš Ondráček
Tisk:  PTC, a.s., Praha


A0767 35 Kč, 1x známka 0767

0767  35 Kč, 1150. výročí Cyrila a Metoděje
FDC:  1x (1x zn. 0767, náklad  4 500ks )
Náklad: 0767 – 
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	Sv. Cyril a Metoděj před Ježíšem Kristem a anděli, sv. Ondřejem a sv. Klementem. Pod známkou je výjev z další fresky z kostela St. Clemente v Římě, na kterém je příchod sv. Cyrila a Metoděje do Říma během pohřbu Papeže Nicholase I. V pozadí aršíku jsou texty psané hlaholikou z Assemanova Kodexu z vatikánské knihovny. Na aršíku je mozaiková plastika nejstaršího známého zobrazení sv. Cyrila a Metoděje z kostela St. Clemente v Římě. Ke společnému vydání se Slovenskem se připojilo i Bulharsko a Vatikán.

Svatý Konstantin (Cyril) a svatý Metoděj jsou známí jako „Apoštolové Slovanů“ či „Slovanští věrozvěstové“. Narodili se v rodině hodnostáře Byzantského císařství a soudě podle jejich znalosti slovanského jazyka, byla jejich matka pravděpodobně Slovanka. V rámci misie na Velkou Moravu přinesli hlaholici a zavedli staroslověnštinu jako bohoslužebný jazyk.
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Svatý Konstantin se narodil roku 827 v řecké Soluni a zemřel 869 v Římě. Byl profesorem filosofie v Konstantinopoli a roku 855 vstoupil do kláštera, kde přijal řeholní jméno Cyril.

Svatý Metoděj se narodil roku 813 v Soluni a zemřel 885 na Moravě. Zprvu byl statním úředník v Byzantské říši, stejně jako jejich otec, ale později se přidal ke svému bratru v klášteře a stal se mnichem.

Roku 1880 papež Lev XIII. stanovil svátek Cyrila a Metoděje na den 5. července, avšak k tomuto dni se neváže žádná významná událost z jejich života. Proto např. pravoslavná církev slaví den Cyrila a Metoděje 11. května dle pravoslavného kalendáře, to je 24. květen občanského kalendáře. Je to výroční den jejich příchodu na Velkou Moravu. V roce 1980 je papež Jan Pavel II. prohlásil za spolupatrony Evropy.

V roce 862 zažádal kníže Velké Moravy Rostislav byzantského císaře o vyslání duchovních pro bohoslužby ve staroslověnštině. Díky znalosti tohoto jazyka byli vysláni, právě Cyril s Metodějem. Během ročních příprav na tento úkol sestavil Cyril nové písmo – hlaholici, která byla vhodná pro kázání na našem území. Do tohoto písma také přeložili základní liturgické knihy potřebné pro konání bohoslužeb.

Bratři dorazili na Velkou Moravu v roce 863 a začali s šířením svého učení. Bohužel vlivem nestabilní doby a bojem o nadvládu napadl roku 864 Ludvík II. Němec Velkomoravskou říši a konfrontoval knížete Rostislava – vznikl boj staroslověnské a latinské koncepce. V roce 867 byli Cyril s Metodějem pozváni papežem Mikulášem I. do Říma, aby vysvětlili proč šíří víru v nepovoleném jazyce. Tehdy bylo možné kázat jen ve třech jazycích, jež byly vyryty na Kristovu kříži – hebrejština, řečtina a latina. Během jejich cesty do Říma však Mikuláš I. zemřel a byl nahrazen papežem Hadriánem II. Protože byl Cyril i zkušený diplomat, podařilo se mu v učených diskuzích přesvědčit papeže o užitečnosti staroslověnštiny pro bohoslužby na našem území a toto privilegium bylo slavnostně potvrzeno bulou. Papež si tímto gestem chtěl pravděpodobně získat za spojence byzantského císaře v boji proti muslimům, kteří tehdy ohrožovali Itálii.

Svatý Cyril kvůli těžké nemoci zůstal v Římě a znovu vstoupil do kláštera, kde po padesáti dnech zemřel roku 869. Svatý Metoděj se s papežskou bulou vrátil na Velkou Moravu a pokračoval ve své misijní činnosti. Roku 873 na příkaz papeže Jana VIII. se Metoděj postavil do čela arcidiecéze.

	
	
	

	HISTORICKÉ DOPRAVNÍ PROSTŘEDKY
	plnobarevný ofset

	Datum vydání:  12.6.2013
Nominální hodnota:  10 Kč
Tiskové listy:  4 x 50 zn.
šachovnicový soutisk (25+25) na PA
Rozměr obrázku známky:  40x23 mm
Výtvarný návrh:  Václav Zapadlík 
Rytina:   -        (FDC – Bohumil Šneider)
Tisk:  PTC, a.s., Praha


0768  10Kč, Čechie 33, Böhmerland
0769  10Kč, železniční drezína Tatra 15/30
FDC:  2x (1x zn. 0768, 1x zn. 769,  náklad á  4 100ks )
Náklad: 0768 i 0769 - 
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	Motocykl Čechie 33 – Böhmerland

Dílnu na motocykly Čechie - Böhmerland zbudoval v roce 1925 v Krásné Lípě pan Albin Hugo Liebisch (1888 – 1965). Výroba motocyklů byla ze začátku pouze na zakázku. K sériové výrobě došlo později. Jednalo se o třímístný stroj o obsahu 600 ccm a pro malé rodiny sloužil jako náhrada drahých automobilů, které nebyly běžně dostupné. Díky velké oblibě, spolehlivosti a nízké ceně servisních úkonů se ke konci 20. let nedaří uspokojit poptávku zákazníků a proto pan Liebisch v roce 1931 zakoupil starou továrnu na zemědělské stroje a začal motocykly sériově vyrábět zde. Do konce roku bylo vyrobeno kolem 3000 exemplářů.

Veřejnost Čechii přijímala s rozpaky. Jedni ji velebili kvůli ceně a spolehlivosti, druzí se jí posmívali pro neobvyklou konstrukci motoru a hliníková kola místo tehdy běžných drátěných. Avšak společně s firmou Porsche to byla vůbec první hliníková kola na světě. V případě dlouhých verzí jde o nejdelší sériově vyráběné motocykly na světě.

[image: image92.png]


Od počátku výroby v roce 1925 do 2. světové války se vyrábělo pět základních typů motocyklu: dlouhý cestovní, krátký, super dlouhý čtyřmístný model pro armádu, od roku 1935 dvoutakt o obsahu 350 ccm a od roku 1938 dvoutakt o obsahu 700 ccm. Do dnešních dnů je jich údajně dochovaných pouze 75 kusů, z toho 50 v České republice a z toho zhruba 38 v dobrém technickém stavu. Odhadovaná cena kvalitně zrekonstruovaného motocyklu dnes neklesá pod jeden milion korun.
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Železniční osobní drezína Tatra 15/30.

Tatra 15/30 je unikátní čtyřmístná motorová drezína (automobil na železničním podvozku) se čtyřmi dveřmi. Má motor vpředu a náhon zadních kol. Drezínu pohání vzduchem chlazený plochý čtyřválec typu boxer s objemem 1680 cm3 o výkonu 18 KW (24 koní). O převod síly se stará dvoustupňová převodovka a maximální rychlost dosahovala 80 km/h. Brzdy byly mechanické – ruční pro zadní kola a nožní pro přední kola. Jako tlumiče sloužila listová pera, která na železniční dráze zajišťovala dostatečný komfort.

Na Tatře 15/30 je nejzajímavější především to, že díky otočné vzpěře umístěné pod vozidlem bylo možné otočit vůz o 180° bez použití točny či výhybny a drezína tak mohla jezdit mezi dvěma železničními stanicemi po jedné koleji tam i zpět. Drezína Tatra z Technického muzea v Praze a z nové známky „hraje“ v oscarovém filmu Jiřího Menzela – Ostře sledované vlaky.


	130 LET POŠTOVNÍHO BANKOVNICTVÍ
	plnobarevný ofset

	Datum vydání:  26.6.2013
Nominální hodnota: 20 Kč
Tiskové listy:  4 x 50 zn.
Rozměr obrázku známky:  40 x 23mm
Výtvarný návrh: Adolf Born
Rytina:  -   (rytina FDC – Bohumil Šneider)
Tisk:  PTC, a.s., Praha

0770  20 Kč, kůň táhnoucí poštovní vůz 


FDC:  1x (1x zn. 0770, náklad  4 540ks )
Náklad: 0770 - 
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C. k. spořitelní úřad poštovský zahájil činnost 12. 1. 1883 zásluhou ministra obchodu Felixe von Pino-Friedenthal a odborového přednosty Jiřího Theodora Cocha. Jeho pobočkami se staly poštovní úřady, což se ukázalo jako prozíravé řešení.

Důležitost poštovního spořitelnictví si uvědomovali také tvůrci československého státu v čele s ministrem financí Aloisem Rašínem. Zejména jeho zásluhou vznikla 20. 11. 1918 Poštovní spořitelna, vybudovaná podle osvědčeného rakouského vzoru. Již v březnu 1919 spořitelní služba zanikla a počínaje srpnem téhož roku zahájil činnost Poštovní úřad šekový, který převzal úlohu ústředního platebního ústavu československého státu. Transformací z 23. 9. 1930 došlo k opětovnému zavedení spořitelní služby a obnovení názvu Poštovní spořitelna. Za Protektorátu Čechy a Morava plnila spořitelna úkoly protektorátní správy.

Po roce 1945 se Poštovní spořitelně navrátila předválečná funkce, ale již v roce 1950 byla její činnost pozastavena a účty i majetek převedeny na Státní banku československou a ústavy lidového peněžnictví. Ty však zklamaly očekávání, a proto byly k 1. 1. 1953 přeměněny ve státní spořitelny specializované na získávání vkladů. Soustava státních spořitelen prošla v roce 1967 reorganizací, na jejímž základě se sloučily ve Státní spořitelnu, která měla monopol na vklady drobných střadatelů. K 1. 1. 1969 se Státní spořitelna rozdělila na Českou a Slovenskou státní spořitelnou, spadající do působnosti národních ministerstev financí. V této podobě rozvíjely svou činnost v období normalizace.

Myšlenka poštovního bankovnictví byla vzkříšena po pádu socialistického zřízení. Stalo se tak 20. 11. 1990, kdy byla v objektu Poštovního muzea slavnostně podepsána zakladatelská smlouva Poštovní banky, která se k 1. lednu 1994 sloučila s Investiční bankou v Investiční a poštovní banku. Po krachu tohoto ústavu v roce 2000 se Poštovní spořitelna stala součástí ČSOB, využívající pro její služby především distribuční síť České pošty.

	
	
	

	FRANZ KAFKA
	plnobarevný ofset

	Datum vydání:  26.6.2012
Nominální hodnota:  tarif „E“ (10Kč ke dni vydání)

Tiskové listy:  6 sešitků á  6 zn. (samolepících)
Rozměr obrázku známky:  52 x 30 mm
Výtvarný návrh:  Marina Richterová
Liniová kresba: Miloš Ondráček

Tisk:  PTC, a.s., Praha
(rytina FDC: Miloš Ondráček)
0771   tarif „E“ (21Kč ke dni vydání), Franz Kafka a brouk

FDC:  1x (1x zn. 0771, náklad  3 800ks )
Náklad:  VZS 12 - 
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	VZS 12 (ZSS 12) – známky vydány pouze v podobě sešitku
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	Motem známky je BEZPRÁVÍ – BEZČASÍ – PROMĚNA; kompozice známky je založena na strohém geometrickém modulu, který se promítá i do sešitku. Na známce je reálně vypadající brouk. Brouk, jako symbol neúprosné proměny, ne vždy k lepšímu, je zasazen do strohých, až lhostejných geometrických modulů. 
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Franz Kafka (3. 7. 1883, Praha – 3. 6. 1924, Kierling u Klosterneuburgu) – pražský, německy píšící spisovatel židovského původu. Za nejdůležitější Kafkovy práce jsou všeobecně považovány romány Proces, Nezvěstný (též zvaný Amerika), Zámek a povídka Proměna. Stěžejní část Kafkova díla byla za jeho života téměř neznámá, publikoval jen několik povídek. Proslulým autorem se Kafka stal až po své smrti, zejména po 2. světové válce. Dnes je řazen ke klasikům literatury 20. století a proslulým novátorem románové formy vyprávění.

	

	SV. VÁCLAV
	plnobarevný ofset s liniovou kresbou

	Datum vydání:  31.7.2013
Nominální hodnota:  13 Kč
Tiskové listy:  4 x 100 zn.
Rozměr obrázku známky:  23x19 mm
Výtvarný návrh:  Jan Kavan
Liniová kresba: Václav Fajt
Tisk:  PTC, a.s., Praha

0772  13 Kč, Socha sv. Václava

FDC:  - 
Náklad: 0772 – tisk neukončen
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	Svatý Václav (asi 907 – 28. září 935) byl český kníže a světec, který je považován za hlavního patrona české země a symbol české státnosti.

Byl vychováván svou babičkou sv. Ludmilou a vzdělával se v Písmu (svatém) a v Písmu (psaném) na Budči. Jako kníže, po porážce saským králem Jindřichem Ptáčníkem, dokázal zachovat suverenitu českého státu a založil chrám sv. Víta, hlavní kostel knížectví. Byl zavražděn ve Staré Boleslavi, sídle svého bratra Boleslava, který díky tomu převzal vládu. Po smrti začal být Václav uctíván jako svatý pro svou zbožnost, vlastnoruční pěstování vína a obilí pro svaté přijímání, péči o chudé, otroky a vězně, stavění kostelů, kácení šibenic a model ap. Později se stal symbolem českého státu, např. v Kodexu vyšehradském, na mincích nebo na Myslbekově pomníku.

(Shodný obraz známky se samolepící písmenovou známkou „A“, která vyšla v r. 2012).

	

	OCHRANA PŘÍRODY: KARLŠTEJNSKO
	ocelotisk z ploché desky v černé barvě kombinovaný vícebarevným ofsetem

	Datum vydání:  4.9.2013
Nominální hodnota:  10 + 14 +18+20Kč

Tiskové listy:   4 zn. + 4K
Rozměr obrázku známky: 23x40mm, 23x40mm, 40x30mm, 50x40mm a TL:  177 x 121 mm
Výtvarný návrh:  Libuše a Jaromír Knotkovi

Rytina:  Martin Srb
Tisk: PTC, a.s., Praha

A0773  10+14+17+20Kč, zn. 0773+0774+0775+0776 
0773  10 Kč, Včelník rakouský a Saranče
0774  14 Kč, Bělořit šedý 
0775  18 Kč, Modrásek vikvicový, Žluťásek čilimníkový a Koniklec luční český
0776  20 Kč, Karlštejn a Růže keltská


FDC:  4x (1x zn. 0773, 1x zn. 0774, 1x zn.0775 a 1x zn. 0776, náklad  á  4 200ks )
Náklad:  0773 -          , 0774 -           , 0775 -            

0776 –
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Národní přírodní rezervace Karlštejn (1547 ha) byla založena v roce 1955. Nachází se mezi Berounem, Vráží, Mořinou, Karlštejnem a Srbskem v chráněné krajinné oblasti Český kras (128 km2), která však byla vyhlášena až v roce 1972. Z geologického hlediska je zde v převážné míře zastoupen vápencový podklad, který je rozrytý krasovými kaňony, roklemi a mnoha jeskyněmi. Lidé osidlovali toto území již před 40 tisíci lety. V rezervaci se vyskytuje teplomilná flóra typická pro středomořskou oblast. Rostou zde druhy, které jinde v Čechách nenalezneme (např. rudohlávek jehlancovitý, včelník rakouský či vzácné druhy vstavačů). Z mnoha vzácných druhů zdejší fauny zmiňme přes 200 druhů brouků střevlíkovitých, z obojživelníků čolka velkého nebo vzácnějšího čolka horského, z ptáků např. ohroženého zedníčka skalního.

V rezervaci se nalézá řada cenných, geologicky významných profilů a světově známých nalezišť zkamenělin, které do rezervace přesahují z CHKO Český kras. Na území převažují prvohorní usazeniny s četnými krasovými jeskyněmi. Nejznámější jsou Koněpruské jeskyně nalézající se uvnitř návrší Zlatý kůň, asi 5 km od Berouna. Jejich celková délka přesahuje 2 km, ale veřejnosti jsou zpřístupněny asi 600 m. V Koněpruských jeskyních archeologové nalezli množství zvířecích kosterních pozůstatků až z doby před více než půl milionem let a lidské kosti staré cca 13 tisíc let. V 15. století v horním patře jeskynního systému existovala penězokazecká dílna.

Největší turistickou atrakcí oblasti je však středověký hrad Karlštejn či Karlův Týn, jehož základní kámen položil v roce 1348 na příkaz českého a římského krále Karla IV na skalní výšině (později zvané Kněží hora) sám pražský arcibiskup Arnošt z Pardubic. Původně soukromé královo sídlo se přístavbami postupně změnilo v pevný hrad určený k bezpečnému uložení českých a říšských korunovačních klenotů. Hlavními částmi hradu jsou Studniční věž (80 m), často přestavovaná budova purkrabství, císařský palác s audienční síní a representačními prostorami, Mariánská věž s kostelem P. Marie a nejvýše se nacházející Velká věž s kaplí sv. Kříže, v níž byly v minulosti uloženy říšské a později i české korunovační klenoty, které zde zůstaly až do roku 1619.

	
	
	

	KRÁSY NAŠÍ VLASTI - 700 LET MĚSTA NOVÝ JIČÍN
	čtyřbarevný ocelotisk z plochých desek v barvě černé, žluté, červené, zelené a modré

	Datum vydání:  4.9.2013
Nominální hodnota:  20Kč
Tiskové listy:   8 zn. 
Rozměr obrázku známky:  26 x 40mm
Výtvarný návrh:  Eva Hašková
Graf. návrh TL:  Jaroslav Tvrdoň
Tisk: PTC Praha, a.s.
0777   20Kč, náměstí Nového Jičína

FDC: 1x (1x zn. 0777, náklad  3 800ks )
Náklad: 0777 - 
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	Náměstí Nového Jičína.  Nový Jičín je okresní město v Moravskoslezském kraji, které leží na řece Jičínce. V roce 1967 byl Nový Jičín vyhlášen městskou památkovou rezervací a v roce 2001 také Historickým městem roku. 

Nový Jičín (označení „nový“ poprvé doloženo roku 1397) byl pravděpodobně založen mezi léty 1267-78 pod hradem Starý Jičín. Čtvercové náměstí a pravidelná síť ulic svědčí pro město založené Přemyslem Otakarem II. „na zeleném drnu“. V písemných pramenech je místo poprvé uvedeno roku 1313, kdy Jan Lucemburský povolil městu privilegium výběru mýta při zdejší obchodní stezce. Velice výhodná je geografická poloha na křižovatce velkých obchodních cest. Původní opevnění bylo jen z hliněného valu s palisádou, až během 14. století ho nahradily kamenné hradby s dvěma branami, na které navazovaly po obou stranách předměstí. 
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Na počátku 14. století získali město páni z Kravař, kteří původní palisádové opevnění nahradili kamennými hradbami a vybudovali i opevněný kamenný dům, jehož zbytky nalezneme v základech dnešního Žerotínského zámku. V roce 1434 vlastnictví města přešlo na několik rodů, ale nového rozkvětu město dosáhlo až v 1. polovině 16. století, kdy městu vládli Žerotínové. Ti na místě tvrze postavili renesanční zámek, ale finanční náklady přesáhly jejich možnosti a tak panství i město nakonec prodali. Kupcem se stalo město samotné, které se tak změnilo ve svobodné město komorní. Po vypuknutí třicetileté války zámek obsadilo císařské vojsko, které vytlačili až luteráni. Nakonec bylo panství konfiskováno a připadlo olomouckým jezuitům, kterým bylo odňato až se zrušením řádu. Nový Jičín se stal svobodným městem municipálního typu, což bylo spojeno s jeho průmyslovým rozkvětem. Válečné konflikty 20. století město významněji neovlivnily, takže si jeho jádro zachovalo historický ráz až do současnosti.

	
	

	MS VE VODNÍM SLALOMU 2013
	rotační ocelotisk v barvě černé kombinovaný hlubotiskem v barvách odstínů modré a červené

	Datum vydání: 4.9.2013
Nominální hodnota: 10Kč
Tiskové listy:  2 x 50 zn. 

Rozměr obrázku známky: 40 x 23mm

Výtvarný návrh:  Jan Ungrád

Rytina:  Jaroslav Tvrdoň
Tisk:  PTC Praha, a.s.

0778  10Kč,  kanoista

FDC:  1x (1x zn. 0778, náklad   3 800ks )
Náklad: 0778  -  
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	Mistrovství světa ve vodním slalomu v roce 2013se uskutečnilo v pražské Troji ve dnech 11. až 15. září 2013.. Český svaz kanoistiky pořádáním tohoto šampionátu oslavil sto let od svého založení. 
Konání MS od roku 2006, tedy po pouhých sedmi letech na stejném místě je nezvyklé. Stalo se tak pouze jednou v historii. 

Z historického hlediska se na českých řekách plavily lodě od nepaměti. Ať už kvůli obchodu, cestování či loveckým výpravám. Jedna z prvních doložených zpráv zmiňuje českého rytíře Zachaře z Pašiněvsi, který si dovezl kajak ze Skandinávie a používal ho pro cestovní účely. 

Vznik samostatného Československa urychlil rozvoj vodních sportů. Svaz kanoistů Království českého se reorganizoval v Český svaz kanoistů, který rozvíjel především vodní turistiku. Výsledkem jeho aktivit byl nejen vznik nových tábořišť podél řek, ale i pořádání různých vodáckých závodů. 
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V roce 1925 se Český svaz kanoistů stal 5. členem Mezinárodní kanoistické federace. Aktivita českých zástupců iniciovala konání 1. mistroství Evropy v Praze roku 1933. Intenzivní vyjednávání a úspěchy mistrovství vedly k zařazení kanoistiky do programu Olympijských her – premiéra se konala na OH v Berlíně roku 1936. Velkých úspěchů dosahovala česká rychlostní kanoistika před 2. světovou válkou. V posledních letech se o úspěchy kanoistiky zasloužil především dvojnásobný olympijský vítěz Martin Doktor. Ve 30. letech minulého století se začala objevovat nová disciplína – vodní slalom. První závod v naší republice se uskutečnil v roce 1937 v Brně. Jedna z nejúspěšnějších českých slalomářek poslední doby je dvojnásobná olympijská vítězka Štěpánka Hilgertová. 

Český svaz kanoistů má momentálně tři větve, které pracují samostatně a plně zodpovídají za svůj rozvoj. Jedná se o rychlostní kanoistiku, kanoistiku na divokých vodách a vodní turistiku. 

K úspěchům české kanoistiky můžeme přičíst i čest pořádat evropské a světové šampionáty: MS 1958 v rychlostní kanoistice, MS 1967 ve vodním slalomu a sjezdu, MSJ 1993 v rychlostní kanoistice, MSJ 1996 ve vodním slalomu a sjezdu, ME 1998 ve vodním slalomu a MS 2002 v kanoistickém maratónu. 

	

	VÁCLAV ZAPADLÍK – ČESKÁ AUTA – ŠKODA I.
	plnobarevný ofset
	

	Datum vydání: 4.9.2013
Nominální hodnota:  8 x tarif „A“ ( 13 Kč ke dni vydání)
                  4x2 různé známky střídavě v jednom sešitku
Tiskové listy: 5x sešitek á 8 ks známek (na sešitcích vyznačena poloha z TL, známky samolepící)

Rozměr obrázku známek: 52 x 29 mm, seš.122 x 79 mm
Výtvarný návrh: Václav Zapadlík 
Rytina: -

Tisk:  



0779  tarif „A“ (13Kč ke dni vydání), Škoda 645/1932 

0780  tarif „A“ (13Kč ke dni vydání), Škoda 860/1930
FDC: 2x  (1x0779, 1x 0780, náklad   á           )
Náklad: VZS 13 – 120 000ks
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	VZS 13 (ZSS 13) - známky vydány pouze v podobě sešitku. 

	Na přední straně ZS jsou vyobrazena tři auta: Škoda Laurin & Klement B 1907, Škoda Laurin & Klement 110 1925 – 1928 a Škoda 6R 1930. Na zadní straně je nad textem v českém a anglickém jazyce umístěn autoportrét autora a pod ní signatura V. Zapadlíka, čárový kód, logo České pošty, s.p. a hologram, který slouží jako ochranný prvek.

Václav Zapadlík se narodil 23. 9. 1943. Světový věhlas získal v 90. letech. Spolupracoval s prestižním muzeem automobilu Blackhawk Automotive Museum, jeho díla visí v San Francisku i Pebble Beach. Pro Českou poštu vytvořil již devět poštovních známek (ZS SVĚTOVÁ AUTA a známky Motocykl Čechie 33 – Böhmerland a Železniční osobní drezína TATRA 15/30) a poštovní dopisnici Harley-Davidson. Nyní následuje známkový sešitek ČESKÁ AUTA – ŠKODA I. Vydávání emisí s tematikou historických automobilů bude pokračovat.

	

	VLASTNÍ ZNÁMKA „A“ – ÚVODNÍ VYDÁNÍ „TANKUJ LEVNĚJI“ – ZNÁMKOVÝ SEŠITEK
	plnobarevný ofset

	Datum vydání: 4.9.2013

Nominální hodnota: tarif „A“ (13Kč ke dni vydání)

Tiskové listy:  5 x sešitek á 8 zn. samolepících
(v úvodním vydání 4 x na šířku + 4 x na výšku) 

Rozměr obrázku známky: 56 x 34 mm, seš. 244x79mm

Výtvarný návrh: Jan Hykel

Graf. úprava: Petr Foltera a Ivana Havránková

Tisk:  PTC Praha, a.s.
0781   tarif „A“ (13Kč ke dni vydání) –  úvodní vydání Vlastní známky - „Tankuj levněji“ – na šířku

0782   tarif „A“ (13Kč ke dni vydání) –  úvodní vydání Vlastní známky - „Tankuj levněji“ – na výšku

FDC:  -

Náklad - úvodní vydání: VZS 14 – 100 000ks
              - vlastní známky: dle objednávek
                                      (v době vydání min. 1900ks seš.) 
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	VZS 14 (ZSS 14) – známky vydány pouze v podobě sešitku

	

	Sešitek Vlastní známky: vnitřní strana obsahuje pole pro 8 ks Vlastních známek a vnější strana 2 informační pole dle předlohy zákazníka (přední a zadní) a pole České pošty, s.p. pro standardní označení ZS. V předním informačním poli zákazníka na vnější straně sešitku je u úvodního vydání Vlastní známky České pošty, s.p. vyobrazena známka „Tankuj levněji“ a text „Víme kde tankovat levněji“, na zadním informačním poli je uveden informační text o projektu TankujLevněji, logo ČP a čárový kód. U zákaznických objednávek budou celá pole (přední a zadní) na vnější straně sešitku k dispozici zákazníkovi. V poli pro standardní označení sešitku na jeho vnější straně je u úvodního vydání Vlastní známky bezpečnostní prvek – hologram s motivem ČP, název ZS „Vlastní známka (vzor): TankujLevněji, www.ceskaposta.cz a text „VZ ZS VZOR“. U zákaznických objednávek bude bezpečnostní prvek – hologram s motivem ČP, název ZS (stanoví zákazník, pokud tak neučiní, doplní název Česká pošta), www.ceskaposta.cz a text „VZ ZS VZOR“ bude nahrazen 8 alfanumerickými znaky, z nichž první čtyři alfabetické znaky budou označovat iniciály produktu (VZ = vlastní známka, ZS = známkový sešitek) a další 4 numerické znaky budou tvořeny pořadovým číslem objednávky.

Námětem známek jsou loga „Tankuj levněji“ a www.tankujlevneji.cz ze společného projektu České pošty, s.p. a Ministerstva průmyslu a obchodu, který díky interaktivní mapě nabídne uživatelům aktuální ceny benzínu a nafty na čerpacích stanicích po celé republice.

U úvodního vydání jsou 4 známky na šířku a 4 známky na výšku se stejnými, ale odlišně rozmístěnými prvky v obrazové části známek; u zákaznických objednávek může být max. 8 různých motivů obrazů známek v jednom ZS.

	
	

	VLASTNÍ ZNÁMKA „E“ – ÚVODNÍ VYDÁNÍ - 20 LET ČESKÉ POŠTY, S.P. – ZNÁMKOVÝ SEŠITEK
	plnobarevný ofset

	Datum vydání: 4.9.2013

Nominální hodnota: tarif „E“ (25Kč ke dni vydání)

Tiskové listy:  8 zn., samolepících  v sešitku
(v úvodním vydání 4 x na šířku + 4 x na výšku) 

Rozměr obr. známky: 50 x 29 mm, seš. 244 x 79 mm

Výtvarný návrh: Jan Hykel

Graf. úprava: Petr Foltera a Ivana Havránková

Tisk:  PTC Praha, a.s.
0783   tarif „E“ (25Kč ke dni vydání) –  úvodní vydání Vlastní známky - 20 let České pošty ,s.p. – na šířku

0784   tarif „E“ (25Kč ke dni vydání) –  úvodní vydání Vlastní známky – 20 let České pošty s.p. – na výšku

FDC:  -

Náklad - úvodní vydání:  VZS 15 – 59 000ks
              - vlastní známky: dle objednávek   

                                    (v době vydání min. 1900ks seš.)
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	VZS 15 (ZSS 15) – známky vydány pouze v podobě sešitku

	

	Sešitek Vlastní známky: vnitřní strana obsahuje pole pro 8 ks Vlastních známek a vnější strana 2 informační pole dle předlohy zákazníka (přední a zadní) a pole České pošty, s.p. pro standardní označení ZS. V předním informačním poli zákazníka na vnější straně sešitku u úvodního vydání Vlastní známky České pošty, s.p. je text „20 let České pošty“ a logo České pošty, na zadní straně informačního pole je uveden informační text o historii České pošty a čárový kód. U zákaznických objednávek budou celá pole (přední a zadní) na vnější straně sešitku k dispozici zákazníkovi.

V poli pro standardní označení sešitku na jeho vnější straně je u úvodního vydání Vlastní známky bezpečnostní prvek – hologram s motivem ČP, název ZS „Vlastní známka (vzor): 20 let České pošty, s.p., www.ceskaposta.cz a text „VZ ZS VZOR“. U zákaznických objednávek bude bezpečnostní prvek – hologram s motivem ČP, název ZS (stanoví zákazník, pokud tak neučiní, doplní název Česká pošta), www.ceskaposta.cz a text „VZ ZS VZOR“ bude nahrazen 8 alfanumerickými znaky, z nichž první čtyři alfabetické znaky budou označovat iniciály produktu (VZ = vlastní známka, ZS = známkový sešitek) a další 4 numerické znaky budou tvořeny pořadovým číslem objednávky.

Námětem známek je text „20 let České pošty“, vlnovky symbolizující oražení dopisu a logo České pošty. U úvodního vydání jsou 4 známky na šířku a 4 známky na výšku se stejnými, ale odlišně rozmístěnými prvky v obrazové části známek; u zákaznických objednávek může být max. 8 různých motivů obrazů známek v jednom ZS.

	
	

	JOSEF BICAN (1913-2001)
	rotační ocelotisk v barvě černé kombinovaný hlubotiskem v barvách červené, oranžové a žluté

	Datum vydání: 18.9.2013
Nominální hodnota: 13 Kč
Tiskové listy:  2 x 50 zn.  
Rozměr obrázku známky: 23 x 40 mm
Výtvarný návrh: Zdeněk Netopil
Rytina:  Bohumil Šneider
Tisk:  PTC, a.s., Praha
0785   13 Kč, Josef Bican

FDC:  1x (1x zn. 0785, náklad           )
Náklad:  0785 –
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Josef Bican, zvaný „Pepi“, se narodil v české rodině ve Vídni 25. září 1913 a zemřel v Praze 12. prosince 2001. Jeho otec byl skvělým fotbalistou a rakouským reprezentantem. Josef Bican se po jeho vzoru sám stal světově proslulým fotbalistou, který většinu své kariéry působil ve Slavii Praha a vstřelil 644 ligových branek. 

Během svých mladých let hrál za rakouskou reprezentaci, kde dal čtrnáct gólů během devatenácti zápasů. Později oblékl dres Rapidu Vídeň a stal se nejlepším střelcem rakouské ligy. V roce 1937 přešel do Slavie Praha, ve které hrál většinu svého života. O rok později Slavia vyhrála Středoevropský pohár (obdoba dnešního Poháru mistrů), kde se Josef Bican stal nejlepším střelcem. Největších fotbalových úspěchů dosáhl během druhé světové války. Po válce mohl přejít k zahraničním klubům, ale zůstal věrný Slavii. Kromě fotbalu hrál dobře i tenis a nohejbal. Po zlomovém roce 1948 v Bicanovi vládnoucí komunistická strana „našla“ třídního nepřítele a ve Slavii Praha buržoazní klub. Stal se pak pomocným dělníkem v hutích na Kladně. Až mnohem později se stal trenérem ve Slavii Praha, na Kladně, Liberci či Brně. Ke konci šedesátých let trénoval také v Belgii. Společně s Pelém a Uwe Seelerem byl vyhlášen nejlepším fotbalistou 20. století. Po Josefovi Bicanovi byla pojmenována planetka číslo 10634, dostala jméno „Pepibican“.

	

	KONĚ – CHLUMECKÝ PLAVÁK
	plnobarevný  ofset

	Datum vydání: 18.9.2013
Nominální hodnota: 13 Kč
Tiskové listy:  4 x 50 zn.
Rozměr obrázku známky: 23 x 40 mm
Výtvarný návrh: Peter Oriešek
Liniová kresba:   Václav Fajt
Tisk:   PTC Praha, a.s.
0786   13 Kč, Chlumecký plavák
0787   17 Kč, Chlumecký palomino

FDC:  2x (1x zn. 0786, 1x zn. 0787,   náklad á 3 900ks )
Náklad:  0786 –         , 0787 –

	[image: image53.jpg]



	[image: image54.png]




	Chlumecké koně z hřebčína Kinských patří k nejlepším koním chovaným v ČR. Typické je pro ně zlaté zbarvení s černou hřívou (plaváci). Historie chlumeckého hřebčína sahá do 17. století, kdy se koně chovali zejména pro vojenské a hospodářské účely – už tehdy zlatě zbarvení. Na přání Marie Terezie se během sedmileté války s Pruskem chov rozšířil, aby byly pokryty armádní zakázky.

 V dřívějších dobách nebylo zvykem vést rodokmeny koní, to se však změnilo v roce 1832, kdy se začala psát plemenná kniha Kinských koní a od tohoto data je historie chlumeckých koní doložena také písemně. 

V roce 1843 bylo vybudováno nové závodiště a o tři roky později se tu konaly první dostihy v Českém království podle anglických pravidel [image: image99.png]
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– vítězem se stal chlumecký hřebec Caesar. V této době byl patrný přesun od honů k překážkovým dostihům a tím byla v roce 1874 založena dlouhá tradice Velké pardubické. Z chovu koní Kinských pochází řada vítězů Velké pardubické např.: 1897, 1900 – Magyarád, 1899 – Sláva, 1931 – Pohanka, 1937 – Norma, 1966 – Nestor a mnoho dalších chlumeckých koní se na závodech umístilo mezi nejlepšími koňmi z celého světa. 

Koně jsou svým charakterem, zbarvením a snadnou „jezditelností“ velmi žádaní chovateli a jezdci z celého světa. Chlumečtí koně jsou všestranně nadaní, a proto jsou použitelní od klasické drezúry přes skokové soutěže po zápřeže a honební ježdění. Často jsou sedláni jako sportovní koně pro děti. 

Do České republiky je v současnosti většina plemenných hřebců dovážena a tak je světlou výjimkou vývoz chlumeckých koní do světa. Jako perličku můžeme považovat, že svého chlumeckého koně mají i v anglickém královském hřebčíně, kdy klisnu Johanku Kinskou dostala k 100. narozeninám královna matka Alžběta. 

	
	
	

	200. VÝROČÍ BITVY U LIPSKA
	ocelotisk z ploché desky v barvě černé kombinovaný plnobarevným ofsetem

	Datum vydání:  2.10.2013
Nominální hodnota:  53 Kč, 
Tiskové listy:  A1
Rozměr obr. známky: 50 x 40 mm, aršík 120 x 110 mm
Výtvarný návrh: Zdeněk Ziegler
Rytina:   Václav Fajt
Tisk:  PTC, a.s., Praha
A0788   53 Kč, 200. výročí bitvy u Lipska 
0788 53Kč, výřez z obrazu Bitva u Lipska  od J. P. Kraffta z roku 1817
FDC:  1x (1x zn. 0788, náklad          )
Náklad:  A0788 – 58 000
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	Obraz bitvy u Lipska

Bitva u německého Lipska, která se odehrála 16. – 19. října 1813, byla největší a rozhodující bitva napoleonských válek. Stála zde proti sobě armáda francouzského císaře Napoleona a spojenecká armáda Rakouska, Pruska, Ruska a Švédska. Této velkolepé bitvy se zúčastnilo celkem půl milionu vojáků a nasazeno bylo přes dva tisíce děl. Až do první světové války to byl největší válečný konflikt světa. Koaliční armáda pod vedením Karla Filipa Schwarzenberga a několika dalších vysokých šlechticů čítala přes 300 tisíc mužů. Napoleonova slabší armáda čítala téměř 200 tisíc mužů. 
[image: image101.png]


 První den bitvy byl pro obě strany neúspěšný a skončil patem. Druhý den obě strany organizovaly přeskupení a čekaly na posily. Francouzům přišlo na pomoc 14 tisíc vojáků a spojencům 145 tisíc. Třetí den bitvy koaliční armáda zaútočila na všech frontách. Tento střet trval přes devět hodin a vyžádal si obrovské ztráty na obou stranách. Když Napoleon viděl neúspěch své armády, chystal se ustoupit přes řeku Elster. Bohužel vinou vlastních vojáků došlo k předčasnému zničení mostu, který byl jedinou možnou cestou k úniku. Zbytek přeživší armády začal prchat směrem k Francii. Krátce na to se stal Napoleon vyhnancem na ostrově Elba. Tato porážka měla katastrofální dopad na Napoleonovu nadvládu a výsledkem byla jeho definitivní porážka o dva roky později u Waterloo. 

České země tuto výhru považovaly za svoji zásluhu, protože konfliktu u Lipska předcházela Napoleonova porážka u Chlumce u Ústí nad Labem. Kromě toho byl vrchní velitel spojenecké armády polní maršál Karel Filip Schwarzenberg. Ten byl považován za českého šlechtice. V žádné bitvě před tím ani potom nebylo zastoupeno tolik Čechů na vysokých velitelských postech, včetně těch nejvyšších (náčelníkem štábu byl maršál Jan Josef Václav hrabě Radecký z Radče). V roce 1913 byl odhalen u Lipska Památník bitvy národů.


	LIDOVÁ ARCHITEKTURA - SALAJNA
	rotační ocelotisk v barvě tmavě zelené

	Datum vydání: 2.10.2013
Nominální hodnota: 29 Kč
Tiskové listy:  2 x 100 zn.
Rozměr obrázku známky: 23 x 19 mm
Výtvarný návrh: Jan Kavan
Rytina:  Bohumil Šneider
Tisk:  PTC a.s., Praha 

0789   29 Kč, chalupa z vesnice Salajna
FDC:  -
Náklad: 0789 – tisk neukončen
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	Chalupa z vesnice Salajna.

Vesnice Salajna je částí obce Dolní Žandov v okrese Cheb. Nachází se asi 3 km na severozápad od Dolního Žandova v Karlovarském kraji. Je Vesnickou památkovou zónou.

Ve vsi se zachovalo množství usedlostí dvorcového typu s hrázděnými patry. Pro zobrazení tohoto fenoménu na malé ploše známky bylo třeba volit detailnější záběr. Na známce je proto zobrazen hrázděný štít kolny, který tvoří protějšek obdobného štítu obytného domu čp. 13, oba štíty jsou dekorativně členěny šikmým šachováním a na roubení věnce zdobeny malovanými květinovými medailony. Uvnitř dvora je prý kolna datována roku 1805. 

	
	
	

	OSOBNOSTI: OTTO WICHTERLE
	rotační ocelotisk v barvě fialové kombinovaný hlubotiskem v barvách červené, švestkově modré a modré

	Datum vydání:  16.10.2013
Nominální hodnota:   21Kč

Tiskové listy:  2 x 50 zn.
Rozměr obrázku známky: 23 x 40 mm
Výtvarný návrh: Oldřich Kulhánek
Rytina:  Miloš Ondráček 
Tisk: PTC Praha, a.s.


0790  21Kč,  Otto Wichterle

FDC:  1x (1x 0790,  náklad 3 800ks )
Náklad: 0790 -
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	Prof. Ing. RNDr. Otto Wichterle, DrSc. se narodil 27. října 1913 v Prostějově a zemřel 18. srpna 1998 na Stražicku. Byl celosvětově známý vědec, který se proslavil zejména výrobou silonu a měkkých kontaktních čoček. 
 Narodil se v bohaté rodině prostějovských podnikatelů a v šesti letech málem zemřel v důsledku dlouho trvajících horeček. Kvůli nemoci měl domácí školu a po svém uzdravení nastoupil rovnou do páté třídy. V devíti letech nastoupil i přes svůj nízký věk na státní gymnázium, kde maturoval s vyznamenáním. Na vysoké škole se chtěl zabývat matematikou a fyzikou, proto se rozhodoval mezi strojírenstvím a chemií. Nakonec se rozhodl pro fakultu Chemicko-technologického inženýrství ČVUT v Praze. 

Diplomovou práci Otto Wichterle psal pod vedením prof. Votočka, významného chemika a spolutvůrců českého chemického názvosloví, který Wichterleho silně ovlivnil ideou svobodného vědeckého bádání bez komerčních či politických zájmů. Otto následně začal studovat i lékařskou fakultu, kde rýsovala možnost vzniku nového oboru – biochemie. 
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Po 17. listopadu 1939 kdy byly protektorátním nařízením všechny vysoké školy uzavřeny, začal Otto Wichterle pracovat ve Výzkumných chemických dílnách firmy Baťa. Tam se zprvu zabýval úpravou materiálu Nylon 66, ze kterého ale nešly spřádat vlákna. Díky předchozím výzkumným zkušenostem se mu podařilo upravit tento materiál tak, aby z něj šly táhnout vlákna. Díky tomu se začal průmyslově vyrábět silon, používaný především pro výrobu pánských ponožek a dámských punčoch („silonek“). 

Nejznámějším vynálezem Otty Wichterla jsou ale gelové kontaktní čočky. Zprvu byla jejich výroba značně problematická, nepřesná a s malým výtěžkem. Až po roce 1961 se mu podařilo proces výroby zjednodušit a připravit pro masovou výrobu (prototyp výrobního zařízení sestavil doma z dětské stavebnice „Merkur“, poháněnou motorkem z gramofonu). V roce 1965 se o jeho vynález začaly zajímat velké firmy z USA, které začaly vyrábět kontaktní čočky v zahraničí. 

Pro jeho politickou neutralitu se potýkal s problémy téměř celý život, zejména však v době komunistického režimu. Zasloužená úcty a uznání se mu dostalo až po roce 1989. V roce 1990 byl zvolen předsedou Československé akademie věd a ve funkci zůstal až do rozdělení Československa. V roce 1993 mu Karlova univerzita udělila čestný akademický titul Doctor honoris causa a téhož roku byla jeho jménem pojmenována planetka v naší sluneční soustavě. Od roku 2002 uděluje Akademie věd České republiky cenu Otty Wichterleho talentovaným vědcům do 35 let věku.

	

	400 LET BIBLE KRALICKÉ 
	plnobarevný ofset s liniovou kresbou

	Datum vydání:  16.10.2013
Nominální hodnota:   17 Kč

Tiskové listy:  4 x 35 zn.
Rozměr obrázku známky: 33 x 33 mm
Výtvarný návrh: Josef Dudek
Liniová kresba: Jaroslav Tvrdoň 
Tisk: .


0791  17Kč,  anděl s knihařským lisem

FDC:  1x (1x 0791, náklad   3 900ks )
Náklad: 0791 -
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	Bible kralická je česká tištěná bible, kterou z původních biblických jazyků (hebrejštiny, aramejštiny a řečtiny) přeložili překladatelé a teologové původní Jednoty bratrské. Svůj název dostala podle místa vytištění, kterým byly Kralice (Jižní Morava). Je to první český překlad bible z původních jazyků, nikoli z latinské Vulgáty (lidové vydání). 
 Bratři od počátku své činnosti kladli důraz na literární činnost svých členů a i proto velmi brzo ocenili význam knihtisku. Jejich tisky vynikají vysokou typografickou úrovní. Jednota bratrská byla zakázaným náboženským uskupením. Z důvodu utajení se ve vydaných knihách nepoužívalo označení místa tisku, jen krycí označení „in insula hortensi“ (pro své umístění v zahradách). Tajná bratrská tiskárna byla nejprve v Litomyšli (1503), MladéBoleslavi (1518). Ve druhé polovině století v Ivančicích u Brna (1562) a od roku 1578 na tvrzi v Kralicích, pod patronátem Jana Žerotína, který sídlil v blízké Náměšti. V Ivančicích i Kralicích působil významný tiskař Jednoty bratrské – Zachariáš Šolín. 
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Iniciátorem překladu byl bratrský biskup Jan Blahoslav, který jako první navázal na erasmovskou tradici a snahu přeložit Písmo z původních jazyků. Sám přeložil Nový zákon podle vydání Theodora Bezy, který byl opatřen i latinským překladem. Blahoslav se řídil především Bezovým latinským textem, ale přihlížel i k řeckému originálu. Začal používat rozsáhlé komentáře, včetně odkazů na příbuzná biblická místa, překladových variant… Blahoslav měl v úmyslu přeložit i Starý zákon, ale než s úkolem začal, zastihla ho smrt. Překlad Nového zákona revidoval senior Jan Němčanský, jeho druhé vydání pak Zachariáš Ariston. 

Překlad Starého zákona koordinoval a vedl Blahoslavův odchovanec a biskup Ondřej Štefan. Spolu s ním na překladu pracovali (teologové zabývající se filologií): Mikuláš Albrecht z Kaménka (hebraista), Lukáš Helic (pokřtěný Žid), Jan Eneáš (senior Jednoty bratrské), Izaiáš Cibulka (konsenior a správce kralického sboru), Jiří Strejc (konsenior), Jan Efraim, Pavel Jessen a Jan Kapito (Hlaváč). 

První vydání Kralické bible vyšlo v šesti svazcích, proto se často označuje jménem „šestidílka“. Rozdělení textu do šesti svazků bylo způsobeno tím, že se nejednalo jen o biblický text, ale i o rozsáhlé komentáře a vsuvky po stranách, díky kterým se text značně rozšířil. 

V Kralické bibli se poprvé v českém prostředí objevuje dělení kapitol na verše (podle vzoru Roberta Stephana z roku 1551).

	

	UMĚLECKÁ DÍLA NA ZNÁMKÁCH: 
	ocelotisk z plochých desek 

	Datum vydání: 27.11.2013
Nominální hodnota: 25 Kč, 30 Kč,  35 Kč
Tiskové listy:  á 4 zn.
Rozměr obr. známky: 50 x 40 mm/ 40 x 50 mm 
Výtvarný návrh:  Martin Srb (0792), Bohumil Šneider (0793), Václav Fajt (0794)
Rytina:   Bohumil Šneider (0793), Martin Srb (0792), Václav Fajt (0794)
Tisk:   PTC a.s., Praha
0792   25 Kč, G.P. Piranesi, Pohled na římské kostely
0793   30 Kč, Bohuslav Reynek, Zátiší s autorem
0794   35 Kč, Max Švabinský, Kulatý portrét

FDC:  3x (1x zn. 0792, 1x zn. 0793, 1x zn.0794, náklad á 3 700ks)

Náklad: 0792-                0793-                 0794-
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	Giovanni Battista (též Giambattista) Piranesi: Pohled na římské kostely, 1762; Národní galerie v Praze.

G. B. Piranesi (4. 10. 1720 Mogliano, Benátky – 9. 11. 1778 Řím) byl významný italský umělec, kterého proslavily jeho rytiny antických zřícenin a fantaskní veduty z cyklu Vězení. Zatímco bratr Andrea v něm vzbudil zájem o antické umění, jeho strýc Matteo Lucchesi ho seznámil s architekturou. 
 Od roku 1740 žil v Římě, kde se seznámil s Giuseppe Vasim, který ho naučil metody rytí a leptání. Spolu s ním a s dalšími studenty spolupracoval na tvorbě série desek se zobrazením starého Říma. Tento motiv se mu stal vlastním a o pár let později vytvořil vlastní obrazy Říma, které ho proslavily. Kromě toho se celosvětově proslavil šestnácti obrazy fiktivních vězení, situovaných do podzemních prostor s mnoha schodišti a velkými stroji. Tyto až kafkovské vize ovlivnily pozdější malíře romantismu a surrealismu. 

V roce 1763 byl povolán Papežem Clementem XIII. na restaurování místní katedrály, ale on to odmítl. Místo toho začal o rok později soukromou dráhu architekta a přijal nabídku k opravě kostela Sv. Marie v Římě, kde byl později v místních hrobkách pohřben. V roce 1767 byl jmenován rytířem, což mu umožnilo zvát se Cavaliér Piranesi. Umírá po dlouhé nemoci v roce 1778. 

Piranesi během svého života vytvořil asi dva tisíce grafických listů s vyobrazením pohledů na částečně fiktivní ruiny starobylého Říma a značný počet grafických reprodukcí kamenných váz, náhrobků, krbů a různých zdobných prvků architektury.
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	Bohuslav Reynek: Zátiší s autorem, 1955; Galerie výtvarných umění v Havlíčkově Brodě.

B. Reynek se narodil 31. května 1892 v Petrkově u Havlíčkova Brodu, kde také 28. září 1971 zemřel. Byl uznávaným českým básníkem, překladatelem a grafikem.

 Během studií, ovlivněn svým profesorem Maxem Eislerem, se začal zajímat o literaturu a výtvarné umění. Na přání svého otce po maturitě začal studovat zemědělství, ale po čase studia zanechal a vrátil se na rodný statek do Petrkova. Odtud podnikl svou první cestu do Francie a začal psát první básně, které byly později vydány ve sbírce „Žízně“. 

Roku 1923 odjel do Grenoblu, aby poznal autorku knihy „Ta vie est la...“, básnířku Suzanne Renaudovou, kterou si roku 1926 vzal za manželku. Dalších deset let žil se syny Danielem a Jiřím střídavě v Grenoblu a v Petrkově. Do Petrkova se definitivně vrátil po otcově smrti, aby se ujal správy statku. 
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Koncem války (1944) byli Reynkovi donuceni statek opustit. Vrátili se o rok později, ale po komunistickém puči byl statek zestátněn. I nadále zde však rodina zůstala. Reynek na něm pracoval jako zemědělský dělník až do roku 1957. Toto období prožívá velmi těžce, uzavírá se do sebe, tím ale dozrává jeho osobitý básnický a neotřelý grafický projev – kombinace suchých jehel s monotypy. 

Reynkovo básnické dílo a poezie vycházelo po dlouhá léta pouze v bibliofilských vydáních či časopisech. Prvního souborného vydání se dočkal až roku 1969. Jeho první sbírky, psané ve dvacátých letech, byly ovlivněny expresionismem. Po desetileté odmlce se jeho projev změnil – významnější roli začat hrál motiv rodného kraje – Vysočiny a její přírody. Z jeho básní je stále patrnější křesťanská spiritualita a láska k Bohu. Vrcholem Reynkovy tvorby je jeho poslední sbírka „Odlet vlaštovek“, která byla vydána až posmrtně. 

Překladatelská činnost byla velice významnou částí jeho práce. Překládal zejména z francouzského, ale i z německého jazyka. Od konce čtyřicátých let se soustředil na překlady básnických sbírek své ženy Suzanne Renaudové. 

Grafice se věnoval od mládí. Při své tvorbě spolupracoval například i s Josefem Čapkem. Během pobytu ve Francii vystavoval svá díla, která zde byla velmi dobře přijímána. Ve třicátých letech dominovala v jeho díle krajina. Od roku 1939 se výrazněji v jeho grafice uplatnili biblické motivy. Během druhé světové války jsou nejčastějšími motivy ukřižování, pieta či zapření sv. Petra. Nejvýznamnější část Reynkova grafického díla vzniká v 50. a 60. letech – např. cyklus „Job“, cyklus „Don Quijote“, atd. 

Stejně jako básnická tvorba i jeho grafická tvorba došla plného oficiálního uznání až po pádu komunistického režimu v 90. letech.


	Max Švabinský: Kulatý portrét, 1897; Národní galerie v Praze.

Maxmilián Theodor Jan Švabinský (17. září 1873, Kroměříž – 10. února 1962, Praha) byl českým malířem a grafikem. Velkou měrou se podílel na zviditelnění českého výtvarného umění v celé Evropě. Patřil ke generaci umělců, kteří položili základy československého moderního výtvarného umění 20. století. 
 O umění se zajímal již v době studií na německé reálce v Kroměříži, odkud odešel na pražskou Akademii výtvarných umění, do ateliéru Maxmiliána Pirnera. V té době tvořil perokresby s portréty českých spisovatelů a vědců. Během svého života vytvořil i několik poštovních známek a československých bankovek. Jeho díla jsou mistrovská nejen díky jeho kreslířskému umu, ale i díky jeho touze v malbě zachytit duši malované osoby či atmosféru malované scény. 

[image: image106.png]


V roce 1900 se oženil s Elou Vejrychovou, která byla jeho inspirací i motivem mnoha obrazů. To platilo až do 1911, kdy si jeho švagr Rudolf Vejrych vzal za manželku Annu Procházkovou, do které se Švabinský zamiloval a později se s ní i oženil (1930). Právě ta ovlivnila jeho další tvorbu, především pak jeho grafickou řadu „Ráj“, kde Švabinský zcela otevřeně zachytil sám sebe a Annu v intimních pozicích. Věřil, že v umění neexistují žádné omezení a lze tvořit svobodně a bez předsudků. 

Max Švabinský se kromě samotné tvorby věnoval i pedagogické činnosti a vyučoval na pražské Akademii výtvarných umění, kde byl opakovaně zvolen jejím rektorem a doživotním čestným profesorem. Byl členem spolku Mánes a zakládajícím členem Sdružení českých umělců grafiků Hollar. Masarykova universita v Brně mu udělila čestný akademický titul Doctor honoris causa, obdržel rytířský Řád čestné legie, Řád republiky.

	
	


	CELINY  2013  (bez dopisnic s přítisky)

	Číslo
	Vydáno
	Námět
	Nominál
	Náklad
	Pozn.

	
	
	
	
	
	

	MS V BIATLONU
	Dopisnice příležitostná

	CDV153
	21.1.2013
	
[image: image62]
	Z
	3 700
	

	
	
	
	
	
	

	JIHLAVA OSTROPA „A“ 
	Dopisnice příležitostná

	CDV 154
	13.2.2013
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



	A
	3 500
	

	
	
	
	
	
	

	JIŘÍ TRNKA
	Dopisnice příležitostná

	CDV 155
	13.2.2013
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	A
	3 600
	

	
	
	
	
	
	

	HISTORICKÝ POŠTOVNÍ DOSTAVNÍK
	Dopisnice provozní pro přítisky (mikrolinka 2013)

	CDV 130C
	13.2.2013
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	E
	
	

	
	
	
	
	
	

	70. VÝROČÍ KLUBU FILATELISTŮ 00-15
	Dopisnice příležitostná

	CDV 156
	3.4.2013
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



	A
	3500
	

	
	
	
	
	
	

	JIHLAVA OSTROP „E“
	Dopisnice příležitostná

	CDV 157
	3.4.2013
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



	E
	3 400
	

	
	
	
	
	
	

	BALONOVÁ POŠTA
	Dopisnice příležitostná

	CDV 158
	29.5.2013
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	A
	4 500
	

	
	
	
	
	
	

	50. VÝROČÍ FOTBALOVÉHO FINÁLE MS S BRAZILIÍ
	Dopisnice příležitostná

	CDV 159
	12.6.2013
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



	Z
	4 500


	

	
	
	
	
	
	


	CÍRKEVNÍ PAMÁTKY XX   Sada 8 dopisnic 
	Dopisnice příležitostné

	CDV 160A
	12.6.2013
	A 209/2013 PRAHA –chrám sv. Mikuláše v Praze na Malé Straně


A 210/2013 HRADEC KRÁLOVÉ – katedrální kostel sv. Ducha 

A 211/2013 LOUNY – chrám sv. Mikuláše, národní kulturní památka
A 212/2013 KLATOVY – monumentální raně barokní jezuitský kostel Neposkvr-něného početí P. Marie a sv. Ignáce 
A213/2013 BRNO – pozdně gotický kostel sv. Jakuba na Jakubském náměstí v Brně

A 214/2013 OSTRAVA – katedrála Božského Spasitele

A 215/2013 FRÝDEK-MÍSTEK – poutní chrám Panny Marie

A 216/2013 DOUBRAVNÍK – trojlodní kostel Nalezení sv. Kříže
	A
	 ???? sad
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	CÍRKEVNÍ PAMÁTKY XX  Sada 8 dopisnic, jako 160A, jen s černým kašetem v levé spodní části dopisnice
	Dopisnice příležitostné

	CDV 160B
	12.6.2013
	číslování B209/2013 až B216/2013


	A
	???? sad

Ukázka:     
B209/2013
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	80. VÝROČÍ NAROZENÍ OLGY HAVLOVÉ
	Dopisnice příležitostná

	CDV 161
	26.6.2013
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



	A
	4 300
	

	
	
	
	
	
	

	JILEMNICE 2013
	Dopisnice příležitostná

	CDV 162
	2.10.2013
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



	A
	3 700
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